

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1897

Domingo 6 de Junio

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10

Revista literaria

DEL AGRE DE LA TERRA, poemas, por Miguel Costa, Pbro.

La intermitencia de estas revistas, caso de que alguien la hubiese observado, debe atribuirse principalmente á la intermitencia de la producción literaria en Mallorca ó respecto de Mallorca, producción á la cual especialmente se dedican. Puede asegurarse que desde la reimpresión de *Forenses y ciudadanos*,—y exceptuando la última colección de poesías del señor Peña, ya conocidas y juzgadas en otras ocasiones,—solo pueden señalarse como verdadera aparición los tomos I y II del *Aplech de rondalles* de Don Antonio M. Alcover y el expresado libro del señor Costa. De este último me propongo tratar hoy, aplazando para un artículo próximo el dar cuenta del benemérito trabajo de Alcover.

No porque otros más diligentes se me hayan adelantado, debo pasar en silencio la sorpresa que también experimenté al conocer, inéditos todavía, los tres poemas de la colección que Costa ha dado ahora á la estampa. Tan alto concepto tenía formado todo el mundo de sus condiciones de poeta lírico, que apenas se le sospechaba capaz de inscontancia y mucho menos de infidelidad para con su musa familiar, la musa del *Pi de Fomentor*, del *Harpa* y de las *Catacumbas*. Más que un poeta lírico era, para muchos de nosotros, (me atrevo á decir también que para cuantos le conocían literariamente) el poeta lírico por excelencia. No de otra manera le consideraba Ixart y muy parecida impresión expresa Menéndez y Pelayo. Incluso cuando, vuelto de Roma, fueron conocidas sus principales composiciones castellanas—hijas de la magna impresión que produjeron en su espíritu las maravillas de aquella ciudad y la grandeza del genio latino,—la novedad que nos causó dicha fase de su talento, no sufre parangón con la de ahora. No podía verse en ella más que una prolongación ó desdoblamiento de la misma potencia lírica recayendo sobre un mundo diverso, impresionada por otras imágenes, estimulada por el espectáculo maravilloso, intensamente inspirador, del arte antiguo.

En sus *Poesías catalanas* había expresado, por modo directo y sublime, la impresión de la naturaleza, no limitándola á la mera copia del elemento exterior, físico; sino, por el contrario, dejando que esa imagen se resolviese en emoción interna, procurando que del choque entre la realidad exterior y la sensibilidad personal, brotase la luz y el calor de la poesía digna de tal nombre. Los abruptos peñascos, la altura inaccesible, el mar con sus calmas y sus furiosos, la tempestad, fueron objeto de la contemplación del vate, mucho más aficionado á los extremos grandiosos y violentos de la naturaleza, que á su placidez y éxtasis. Acudiendo á la clasificación estética usual, puede decirse que lo sublime le atraía con fuerza; con mucha más fuerza que lo bello estrictamente considerado. En las poesías castellanas que trajo de Roma ó concibió allí, ya no se revela, es cierto, aquella primera impresión de la naturaleza solitaria y virgen, sino la impresión del gran arte, la impresión de una historia y de una cultura sin rival. Mas, el estro lírico no le abandona un instante. Poco importa que el poeta se extasie á la vista de los montes ingentes, á pico sobre el mar, ó que permanezca mudo de pavor ante el Moisés de Miguel Angel. De un modo ó de otro, su alma vibra herida por la misma grandeza y agitada por el mismo frenesí. En unas y otras producciones la parte que nos cautiva á todos, no es el objeto ni la materia inspiradora, sino la inspiración misma del poeta, lo que de original, de delicado y personalísimo exhala el poeta en contacto con el mudo exterior, sea la obra de Dios ó sea la del hombre.

Y todo lo contrario sucede precisamente en los tres poemas *Del agre de la terra*. El poeta desaparece. Aunque no de una manera absoluta, hablan las cosas y los hechos por sí mismos; por más que el arte lo haya aderezado previamente, es el asunto lo que de una manera inmediata se presenta á nuestra atención; y es claro que tratándose de un poeta de tanto vuelo

como Costa, siempre han de preferirse su comentario lírico, sus gritos de dolor ó de arrebató, al lento é impersonal desarrollo de una peripecia. Esto mismo explica el porqué su último libro, con ser tan valioso, no ha logrado eclipsar el brillo ni apagar la resonancia de sus odas, aparte de la influencia que el prejuicio pueda tener en el caso presente. Es, en efecto, muy común en achaques literarios, que se mire con cierta desconfianza todo cambio de dirección ó de género por parte de aquellos autores que han sobresalido ya en alguno. Cuando se ha sido gran novelista, se corre el albur de estrellarse como autor dramático; quien ha prevalecido como crítico será mirado con prevención si ensaya la novela; y así sucesivamente. Y no cabe duda que algo ha alcanzado á Costa de dicha contrariedad. Tenía una reputación demasiado sólida, luchaba con un prestigio anterior demasiado firme, para que, aun sin darnos cuenta de ello, no cayésemos en la tentación de medirle y compararle consigo mismo. No se suele ser tan generoso en la vida, que se le permita á uno ocupar dos asientos á la vez.

Por cuanto llevo dicho conviene prescindir de tal comparación. Una vez desechada, puede afirmarse que si el libro *Del agre de la terra* hubiera aparecido solo, aislado, sin la sombra gloriosa de las grandes poesías de su autor, este libro hubiera causado una gran novedad. Y conste que, al expresarme así, no echo en olvido cuanto, en mi pobre entender, perjudica á los tres poemas de la colección: por ejemplo, cierto afán de ser demasiado completo en la narración; cierto miedo á proceder *per saltum* y á dar nada como sobreentendido ó adivinado. Cada asunto es una madeja que se vá hilvanando á compás, sin dejar nudos ni cabos sueltos. Tampoco callaré que me lo explico perfectamente, dada la limpidez de concepción del señor Costa y el esfuerzo con que refrenaba sus raptos y apresuramientos, á fin de permanecer en la impersonalidad que el épico reclama. Los episodios amorosos no pueden tener aquella discreta malicia que en vano tratará de comunicarles quien, felizmente, no ha pasado por el ardor de la existencia ni se ha consumido en el fuego de las pasiones humanas. De modo que *Dolça* y *Elisenda* son puras creaciones de la mente, puras idealizaciones, *á priori*, del tipo femenino, cuya vaporosidad é inconsistencia tal vez hubiesen tomado aspectos más sugestivos si, en vez de destacar sobre un fondo histórico, definido y concreto, hubiesen velado su candidez en cierto nimbo fantástico ó en aquella región intermedia de la leyenda que llamaré wagneriana, por no acertar á darle otro nombre.

Pues bien; descontados estos reparos y algún otro que acaso podía añadirse, hay que reconocer en *Del agre de la terra*, densidad de asunto; habilidad suprema de dicción; vocabulario clarísimo, asequible á todos, y al mismo tiempo exento de impurezas y neologismos; gran relieve en las imágenes; variedad riquísima de metros castizos; rigor histórico y color de época y localidad, alcanzados merced á una elección de detalles, vivos y enérgicos más que prolivos; en suma: el trabajo exquisito de un literato de veras que, en cierto modo, ha refrenado y cohibido á un poeta de veras.

Y, sin embargo, el poeta nunca oculto, ha vencido (y vencido soberbiamente), en dos ocasiones: en la introducción y canto I de *La gerreta del catiu* y en el VIII del *Castell del Rey*, prescindiendo de otros fragmentos deliciosos. No sé porqué me complazco tanto en ver en *La Tosa* como el prelude, como la iniciación del poema agreste de Mallorca, de algo así como muestra *Mireio*. Todavía alienta, todavía puede ser hallada la humilde Rut espigando en los campos inundados de sol, entre los higuerales inmensos, junto á los pozos bíblicos donde apagan su sed los viandantes... Pero retrocede, retrocede poco á poco, hacia el centro de las soledades; huye de los poblados y se refugia en el corazón de la naturaleza no contaminada todavía por estrafalarios exotismos. A la vuelta de pocos años ¿será posible encontrarla? Ay, no! Ni costumbres tradicionales, ni idioma

puro, ni recuerdos, nada habrá por recoger. Quedarán tan solo las ruinas de un pueblo que no conserva su carácter propio ni se asimila el ajeno; un pueblo híbrido y bilingüe; labriegos que empuñando la esteva, cantan aires zarzuelcosos inadaptados á su espíritu, destrozados por una pronunciación bárbara y de parodia.

En *La tumba de la Senyora*, también aparece la intuición de nuestra leyenda, una vagorosa interpretación del alma antigua, que bautizó todos los accidentes geográficos de la costa con nombres, como aquél, llenos de misterioso sentido, ecos de una voz apagada para siempre. En este romance, *Elisenda*, despedida y flotando sobre las olas, recogida después por los pescadores, extendida sobre el barquichuelo, mientras «de la gentil cabeza, reclinada sobre la popa, cae la gran cabellera de oro, besando la superficie del mar»... esta Elisenda, repito, aparece tal como uno la deseara desde el principio del poema: princesa encantada, flor de la caballería ideal, visión de la primera edad-media, como del primer ciclo romanesco. Por coincidencia absolutamente espontánea, ignorada de Costa, recuerda sin desventaja alguna, aquella purísima Elena, *the lily of Astolat*, «el lirio de Astolat», de Tennyson. Consumida de amor por Lanzarote, éste no puede amarla, no puede casarse con ella. Y Elena, se marchita, desfallece, muere; y antes de morir encarga á sus hermanos que recogiénola en su barca, la lleven corriente arriba, corriente arriba, hasta el palacio del rey. Así lo hacen; y la barca sube, conduciendo á la muerta, «en la mano derecha un lirio, en la izquierda una carta» que había echo escribir, poco antes, los largos cabellos rubios cayendo espléndidamente, para entregar á Lanzarote del Lago, aquella carta, la primera y la última confidencia de su pasión. Así acaba la historia de la dulce heroína que parece haber adoptado por empresa: antes, ahora, siempre. Pues toda la delicadeza y todo el primor de esas fantasías *ojivales* del gran poeta inglés, hallámoslas también presentidas y encontradas de nuevo por Costa en el romance indicado, que, junto con la *codolada* á que antes me referí, ofrece á los amantes de esta isla, embriones y anuncios de su definitivo poema. De Costa lo aguardamos, al felicitarle efusivamente por su última producción.

M. S. OLIVER

Cartas antiguas (Cuento)

A medida que se vá uno acercando á los sesenta años, se avivan más y más los recuerdos del tiempo viejo y se acrecienta el temor á lo desconocido.

En esto pensaba Pedro Le Vasseur la víspera de San Silvestre, sentado ante su *secretaire*.

Todos los años, en la misma época, procedía al arreglo de su correspondencia, con objeto de romper los papeles y cartas inútiles.

Consagrado á su faena, pensaba en su infancia y en su juventud, y mientras bajaba la escalera de los recuerdos, sus manos, sepultadas en los cajones del *secretaire*, revolaban montones de cartas y de documentos de todo género.

Al desatar maquinalmente uno de los legajos, cayó al suelo un papel, que Pedro recogió enseguida.

Acercóse nuestro hombre á la ventana para leer mejor, y tuvo que hacer un esfuerzo de memoria para recordar de quién podría ser aquella carta, concebida en estos términos:

«Amigo mío: Me has hecho sufrir de un modo extraordinario. Después de haber leído tu carta he adivinado lo que no has querido decirme, y he comprendido que estabas resuelto á recobrar tu libertad. Una larga distancia nos separa; ni yo puedo ir hacia tí ni tus ocupaciones te permiten vivir á mi lado. Tú vives en París y yo estoy condenada á permanecer en mi retiro de provincia. Necesitas otras emociones y otras alegrías, y deseas, por lo tanto, romper unas relaciones á las que sólo te une un escrúpulo de conciencia. Sé libre y no tengas el menor remordimiento. Conservo tu retri-

to y mis ojos se inundan de lágrimas siempre que lo contemplo. Adiós, amigo mío; no me olvidaré nunca de tí, por más que esté convencida de que no hemos de volvernos á ver jamás.

CLAUDIA.»

Mientras Pedro leía la carta, revivía en su cerebro la imagen de Claudia Desallais, vista tal como la había conocido hacía treinta años en una ciudad de provincia, donde él había vivido por espacio de seis meses: fresca, hermosa, elegante y deliciosamente simpática.

Claudia estaba casada con Mr. Desallais, el cual viajaba mucho para sus negocios y la dejaba sola con frecuencia.

Pedro y Claudia, según esta había previsto, no se habían vuelto á ver.

Hacia treinta años que Pedro vivía en París, sin que se le hubiese ocurrido poner los pies en la ciudad donde conoció á Claudia, y puede asegurarse que aquel recuerdo de su juventud se había extinguido en su memoria, cubierta por la ceniza de los años sucesivos.

De pronto sintió Pedro deseos de saber lo que había sido de Claudia, y después de breve información, se enteró de lo que deseaba saber.

Claudia vivía aún, era viuda y residía en la misma ciudad donde Pedro la había conocido.

Entonces germinó en el cerebro de La Vasseur una idea que no tardó en convertirse en una verdadera obsesión: visitar la ciudad donde había encontrado á Claudia y ver á la mujer que tanto le había amado. Nada le detenía en París, y podía permitirse el placer de hacer un viaje al país de sus antiguos amores.

Tomó una maña el express en la estación de Orleans, y al cerrar la noche llegó al punto de su destino.

La ciudad no había sufrido modificación alguna, y aquellos treinta años habían pasado por ella sin alterar en lo más mínimo su soñolienta fisonomía.

Pedro se alojó en el hotel principal, y durante la noche supo por la dueña del establecimiento que madame Desallais seguía viviendo en la casa donde murió su marido.

Antes de acostarse, Pedro Le Vasseur dió un paseo por la ciudad y reconoció las calles y las casas, como si no se hubiera movido de la población.

Parecía que el tiempo se había detenido y que resucitaba toda su juventud, sonriéndole á su paso.

Al día siguiente por la mañana, después de haberse vestido con toda la elegancia posible, se dirigió al barrio donde estaba situada la casa de Claudia.

Al extremo de un sendero de nogales divisó la mansión de la viuda y le palpitó con violencia el corazón.

Llamó á la verja y preguntó por madame Desallais. La criada le contestó que su señora estaba en misa y que no tardaría en volver.

—Mire usted—añadió—ahí la tiene usted de regreso de la iglesia. Es esa señora que viene por la acera de enfrente.

Pedro volvió el rostro y se dirigió al encuentro de Claudia Desallais. Más, á medida que adelantaba el paso, sucedía á su ternura una fatal impresión de malestar y de desencanto.

Encorvada, vieja, mal vestida de negro y apoyada en un bastón, madame de Desallais andaba muy despacio, con su libro de rezo en la mano.

Al notar que Pedro se acercaba, le lanzó una mirada de hielo, y sus labios tomaron tal expresión de desconfianza, que Le Vasseur no se sintió con valor para dirigirle la palabra.

Claudia prosiguió su camino sin reconocerle, y á Pedro ni siquiera se le ocurrió nombrarse.

Pasaron silenciosamente uno por el lado del otro, alejándose poco á poco y se perdieron entre la niebla, que se iba condensando como el humo, bajo las descarnadas ramas de los nogales.

Aquel mismo día, Pedro Le Vasseur tomó el tren que debía conducirle á París. Mientras el express abandonaba la ciudad, oía Pedro tocar el *Angelus*, pareciéndole que aquellas campanadas daban la despedida á las últimas ilusiones de su juventud.

ANDRÉS THEURIET

Gaceta de París

En breve reanudaré el Parlamento sus tareas. El trabajo que tiene en preparación es extraordinario; una columna del periódico no bastaría para enunciar los títulos de las leyes que esperan su turno de discusión.

Vayan Vds. contando: 172 proyectos, ya informados; 97 vistos una vez en el seno de las comisiones; 350 recibidos por las comisiones, y en los cuales no se han ocupado todavía; 73 mociones sometidas al dictamen de las comisiones de iniciativa, y 33 proyectos que se hallan sobre la mesa sin haber pasado aún á las comisiones. Todo esto debe ser leído, discutido y aprobado en los cortos meses que le queda de vida á la Cámara actual, que para manifestar sus propósitos laboriosos comenzará por interpellar al gobierno sobre la cuestión de Oriente, la conducta de los prefectos ante la propaganda socialista y el incendio del Bazar de la Caridad.

Acaso también ocupe la alta atención de los laboriosos diputados la clausura inesperada del teatro de la Porte Saint-Martin, por cuya medida la opinión aplaude unánime al prefecto Mr. Lepine. Lo sensible es que la orden no podrá extenderse por ahora á los demás teatros, para obligarles á ejecutar las reformas que la comisión de incendio considera indispensables.

En esto de salas de espectáculo, como en algunas otras cosas, París se halla en lamentable é increíble inferioridad, comparada con otras capitales europeas. Los teatros preferidos del público elegante, el Vaudeville, Varietés, el Palais Royal, son otras tantas *boites á feu*; y los demás, sin exceptuar los oficiales, ofrecen, aunque en menos escala, los mismos obstáculos para la salvación del público. La codicia de los empresarios no conoce límites. Después de encarecer las localidades y de suprimir la limpieza, han concluido por reducir al espectador al espacio estrictamente necesario para que no se ahogue; pero la libertad de los movimientos se halla coartada, las salidas son raras y estrechas; un momento de pánico puede causar catástrofes semejantes á las de la Opera Cómica y calle Jean Goujon. Los espafíoles, acostumbrados á los teatros más elegantes y cómodos, así de provincias como de Madrid, no se hallan á gusto en estos fondos de horno estrechos y mal olientes. Los parisenses que viajan, también empiezan á apreciar las diferencias que existen entre sus salas y las de Londres, Berlín, Milán y Munich; pero como son pocos los que de París salen á ver cosas nuevas y mejores, resultará que la rutina seguirá imperando y que hasta los teatros nuevos serán, poco más ó menos, distribuidos al tenor de los viejos, como tendremos ocasión de ver cuando se estrene la nueva Opera Cómica.

Mientras anoche cerraba el prefecto de policía el teatro de la Porte Saint-Martin, inaugurábase en los Campos Eliseos el Marigny-Theatre. Construido para funcionar en verano, no adolece de ninguno de los defectos que he señalado en los otros. La sala es elegantísima, lujosa y confortable. En el patio y el balcón los sillones, de caoba y cuero amarillos, son amplios y convenientemente separados. En torno á las butacas, las plateas descubiertas y tapizadas de seda color oro viejo. Detrás de la platea, amplia galería alfombrada para amortiguar el ruido de los que pasean. Cuatro escaleras de dos alas conducen al primer piso, formado por otra fila de palcos semejantes á la platea, y otra galería igual á la del piso bajo, dando, además, acceso á un vasto *foyer*, ricamente adornado, por el que se pasa á una gran terraza ocupada por mesas y sillas al aire libre y desde la que se admira el hermoso panorama de los Campos Eliseos. En el vestíbulo, en las galerías y en el *foyer*, profusión de bombillas eléctricas, de grandes espejos y ventrudos jarrones con plantas y arbustos. Por el exterior del teatro, que es circular, corre una verja de hierro tapizada de enredaderas y flores; y entre la verja y el muro donde se abren ocho puertas, un espacio anchuroso sirve de paseo ó de lugar de descanso, con sus cómodos sillones de jardín y sus mesas, bajo el toldo que

amiza la luz de las guirnalda de gas que cifien al edificio. Marigny-Theatre es, pues, el más elegante, más cómodo y más seguro de París.

El espectáculo es semejante al de todos los *Musich-Halls*. Después de los números consagrados a la gimnasia, las habilidades, los *couplets* y los monos sabios, representase un *ballet* en doce cuadros, debido a la inventiva de Armand Sylvestre, el *Chevalier aux Fleurs*. La música es de Messeyer y Raoul Pugno, dos compositores de nota. El lujo desplegado en decoraciones y vestuario es del mejor gusto. Las bailarinas, representando extraordinaria variedad de flores, componen las más graciosas y suaves combinaciones con sus tules y adornos de iris, rosas, camelias, margaritas, amapolas, violetas y claveles. Entre las *etolles*, dos italianas, las hermanas Boni, y una rusa, María Labunskaja, cuyo nombre resonó, no hace mucho, unido al de un soberano del Norte.

Anteanoche se estrenó en el Francés una tragedia que a mí se me antoja melodrama. Titúlase *Fredogonda* y es obra de un rico banquero enamorado de la poesía, Mr. Dubout. *Fredogonda* es acaso la reina más conocida de la historia de Francia. Sus crímenes impresionan la imaginación de los niños desde la escuela, y de su vida y hechos se han extraído mil anécdotas que las estampas ilustran en obras grandes y pequeñas, desde la historia de Agustín Thierry hasta las *Calzones del rey Dagoberto*. Pero las crueldades y vicios de esa fiera humana son demasiado grandes y odiosos para que quepan en el teatro. Amenguándolos se falta a la verdad; reproduciéndolos con exactitud no son creíbles, y su repetición excesiva embota el interés y la sensibilidad.

Mr. Dubout no ha podido salir airoso de estas dificultades. Una escena, sin embargo, demuestra su temperamento dramático; aquella en que *Fredogonda* participa al obispo de las Galias, bajo secreto de confesión, su propósito de asesinar a Meroveo. Ligado por el secreto del sacramento, el monje no puede destruir la trama urdida por la reina, que al verle así aprisionado le grita con gozo atroz: «Meroveo es ya mío!» Entonces el anciano obispo, horrorizado, indignado por la ferocidad de aquel júbilo sanguinario, por aquella insaciable sed de muerte que excita a *Fredogonda*, se levanta grandioso, amenazador, sintiendo bullir bajo sus burdos hábitos el coraje ardiente del gallo, y creyendo cumplir un mandato divino aplastando a aquella fiera, coge un blandón del altar para descargarlo sobre la cabeza de la reina, humillada y trémula de miedo, cuando del fondo del templo llega el eco del piadoso *Miserere* que entonan los monjes en el coro. Aquel canto detiene el brazo vengador del obispo que cae arrojado al pie del altar, repitiendo entre sollozos *Miserere mei, Miserere mei, Dei*, mientras *Fredogonda* se escapa a rastras como un reptil. La escena es hermosa y es la única notable en la obra, representada admirablemente por Paul Mounet y Mlle. Dudley. ¿Cuánto tiempo les parece a ustedes que ha pasado Mr. Dubout antes de ver salir su *Fredogonda* al teatro?— ¡Doce años! Esta tragedia es, pues, la primera obra de su juventud. Un motivo para que la crítica se muestre benigna.

Por los escaparates:

En el de E. Fasquelles: *Notes sur Londres* (ilustrada), por Mme. A. Daudet.

En el de Calman Lévy: *Ramuntcho*, por Pierre Loti.

En el de F. Alcan: *La politique européenne*, por Castelar.—*La Turquie et l'hellénisme contemporain*, por Victor Berard.

En el de Firmin Didot: *A quoi tient la supériorité des Anglo-Saxons*, por E. Demolins.

En el de A. Quantin: *Le Monde Moderne*, con ilustraciones y artículos sobre Stockolmo y la Exposición de París del 900.

L. ARZUBIALDE.

Sagasta y los yankees

El *Herald* dice del Sr. Sagasta lo que trascríbimos a continuación:

«La actitud del Sr. Sagasta, el más importante de los hombres de Estado del partido liberal español, en la cuestión cubana ofrece el mayor interés en los actuales momentos. La circunstancia de que el Sr. Sagasta considere el actual estado de cosas tan graves que haga necesaria la ruptura de la tregua que los liberales habían concedido al Gobierno, es indicio cierto de que el Sr. Sagasta comprenda los peli-

gros a que está expuesto su país por la política del Sr. Cánovas.

Desde que estalló la insurrección en Cuba, el Sr. Sagasta se ha apresurado en diferentes ocasiones a hacer saber a todo el mundo que él y su partido ayudaban al Gobierno en sus propósitos de conservar la integridad del territorio. Repetidas veces ha declarado que sostenía a Cánovas, y que el pueblo español derramaría hasta la última gota de su sangre antes que abandonar la isla.

Estos propósitos del Sr. Sagasta se expusieron detalladamente en una *interview* que el Sr. Sagasta celebró con el corresponsal del *Herald* en Mayo de 1896. Declaró entonces el Sr. Sagasta que la guerra de Cuba costaba a España 100 millones de duros al año y 10 000 soldados.

Pero—añadió el Sr. Sagasta—frente a este triste estado de cosas, el pueblo español debe encontrar una solución que, dejando a salvo su honor, le permita conservar lo que es suyo. No se abandonará nunca a Cuba, y la minoría liberal cumplirá con su deber ayudando al Gobierno.

En el mismo mes en que se celebró aquella *interview*, el Sr. Sagasta, en un discurso electoral, repitió su promesa de emplear todos los medios para ayudar al Gobierno a conservar la isla y a vencer a los enemigos de la patria.

En el mismo discurso, y refiriéndose a mister Cleveland y a los rumores de beligerancia, negó enérgicamente el derecho de intervención y declaró que se opondría a él hasta con la fuerza.

Años antes, en 1894, contestando en las Cámaras a un diputado, declaró que España sacrificaría al último de sus hijos antes que entregar a Cuba.

Con estos antecedentes de energía de lenguaje muchas veces empleado, el hecho de que el Sr. Sagasta se separe ahora del Gobierno parece demostrar que cree no sólo necesario, sino vital para los intereses de España, un cambio de política.»

La cuestión de Oriente

Apaciguados los ánimos en Atenas, para empresas mayores, andan, sin embargo, bastante revueltos en busca de los responsables de la guerra. Tarde viene la disputa. Entabláranla en tiempo oportuno y ahorraríanse en estos momentos los denuestos que se prodigan tirios y troyanos. Probablemente, como ocurre en tales casos, los que más gritaron en un principio, a título de patriotas, serán ahora los que quieran sentar plaza de sensatos, pacíficos y gubernamentales. Y la verdad es que si no caben dudas respecto de la actitud del pueblo griego, favorable a la guerra, hace dos meses, sería preciso carecer en absoluto de memoria para no recordar que la del rey Jorge y la del ministerio Delyannis, fueron en el mismo sentido bien acentuadas.

Más importancia que estas disputas sobre hechos retrospectivos, tiene la actitud de Turquía. Esta nación se muestra cada vez más exigente. A ello la mueven el triunfo de sus armas y los intereses encontrados de las grandes potencias. Envalentonada por las fáciles victorias que acaba de alcanzar, más envalentonada aún por los elogios que de su ejército han hecho a porfía austriacos y alemanes y a última hora el general norteamericano Nelson A. Miles, resistió a deoiver la Tesalia, y apoya de hecho sus pretensiones, enviando nuevos batallones a reforzar su ejército de Grecia.

El desacuerdo entre las grandes potencias dibújase entre tanto cada vez con mayor relieve. Rusia, enemiga declarada de Inglaterra, recela de la actitud de Austria y Alemania, a las que acusa de trabajar solapadamente, con el intento de romper la alianza franco-rusa.

Habíanse vanagloriado en San Petersburgo de haber sido el czar quien forzó la mano a Turquía para detener el avance de Edhem Bajá y aceptar el armisticio, dando con ello a entender que lo que no pudieron lograr las demás potencias, lo consiguió Rusia por su propio y único esfuerzo.

Este alarde de influencia no ha debido ser del agrado de Inglaterra, que para demostrar que es preciso también contar con ella, se dispone, si es verdad lo que dice *The Standard*, a hacer con cuarenta barcos de guerra una gran demostración naval en las costas helénicas.

Todo ello indica que si el conflicto turco-helénico no se resuelve en un plazo breve, las pretensiones de Turquía pueden llegar a poner en peligro la paz de Europa, pues harto se advierte que las relaciones entre las grandes potencias son cada día más tirantes.

(De *El Liberal*).

EN MELILLA

El nuevo Maymón

Desde Melilla envían a un periódico pormenores curiosos acerca de un morito que presume allí de valentón y que tiene su casa en la falda del Gurugú.

He aquí lo que escribe el corresponsal:

«A la casa en que vivo, viene a diario un morito que me ha ofrecido llevarme a su casa, situada en la falda del Gurugú, y presentarme a su familia, menos a su mujer. (No tiene más que una, porque es muy joven.)

Al decirle yo que los moros *están gallinas* y los españoles *farrucos*, me contestó que ellos «no meterse ahora con España, por tener guerra de Cuba y Filipinas y no estar bien que España luche con tres a un tiempo, pero que cuando concluyan las guerras pendientes, no será lo mismo.

Pregunté entonces que por qué entraban en la plaza a vender sus mercancías y demostraban tanta amistad a España, y me contestó que porque en su campo no llover y tener mucha necesidad de la plaza para no morir de hambre.

El morito a que me vengo refiriendo se llama Maymón, tiene ahora diez y nueve años y es uno de los que parlamentaron varias veces con el general Margallo, del que hace muchos elogios.

Según cuenta, se batió contra los nuestros con gran arrojo, y hoy está al frente de 366 hombres dispuestos a lo que él les mande.

El mes pasado peleó al frente de los suyos, que son de Frajana, contra la kabila de Benisicar, derrotándolos y haciéndoles muchos destrozos en sus viviendas, exigiéndoles luego 10.000 pesetas, con lo que terminaron las hostilidades.

Maymón tiene en la cabeza una cicatriz producida por herida de bala de nuestros soldados en la pasada guerra.

Dice que se curó esta lesión con aceite hirviendo, poniéndose bueno a los ocho o diez días.

Ninguno de su familia quiso curarle por lo rudo de la operación, teniendo él solo que aplicarse el aceite.

Dice Maymón que ha recibido proposiciones de los deportados que están en las Chafarinas para hacerle guerra a España, pero que él las rechazó con indignación.»

LA RAPIDEZ DE UN TREN

1.026 millas en 18 horas

Con mucha frecuencia se habla de las vertiginosas velocidades que alcanzan los trenes en los Estados Unidos.

La cosa no tiene nada de sorprendente para los que han visto aquellas larguissimas cintas de acero desarrollarse en línea recta y sin la menor desviación a través de inmensas llanuras y durante trayectos de centenares de kilómetros.

Pero si en líneas como las citadas es cosa corriente que los trenes caminen de prisa, es verdaderamente extraordinario que se registren velocidades superiores en muchos casos a 70 kilómetros por hora en plenos trayectos montañosos, donde se suceden los torrentes y precipicios y en la línea las pendientes, curvas y contracurvas muy pronunciadas, que muchas veces ocasionan esas espantosas catástrofes cuyo relato nos hiela de espanto.

He aquí un ejemplo de esa rapidez que sólo se pone en práctica en los Estados Unidos.

Hace poco, un rico propietario de Chicago, llamado Henry-J. Mayham, recibió un telegrama en el que se le participaba el gravísimo peligro de muerte en que se encontraba su hijo en Deuver (Colorado).

La distancia que separa las dos ciudades por la vía férrea, es de 1.026 millas, para recorrer las cuales tardan ordinariamente los trenes rápidos algo más de treinta y dos horas, a causa de la accidentada que es la línea Chicago-Deuver, sobre todo en las secciones que atraviesan las Montañas Rocosas, donde en muchos sitios parece que la vía férrea se agarra a la roca para no caer al inmenso despeñadero que se encuentran bajo aquella.

El propietario, deseoso de correr pronto al lado de su hijo, costase lo que costase, pidió a la Compañía un tren especial y la máquina más rápida que poseyere para abreviar algunas horas la duración del trayecto.

La Compañía se comprometió a reducir a veinticuatro horas el recorrido declarando que no se podía pasar de

este límite, en atención a las dificultades de la línea.

A las diez de la mañana partió de Chicago el tren, compuesto de una locomotora con un tender, un furgón y un *sleeping-car*. Al día siguiente, a las tres horas y cincuenta y dos minutos de la tarde, llegaba sin incidente alguno a la estación de Deuver.

Gracias a la loca temeridad del maquinista, obligado por Mr. Mayham, aquel larguísimo trayecto fué recorrido en diez y siete horas y cincuenta y dos minutos, es decir, en catorce horas menos que los expresos que circulan entre las dos ciudades.

Desgraciadamente, el viaje realizado en tan especiales condiciones no sirvió de nada, pues al llegar Mr. Mayham al domicilio de su hijo, sólo tuvo el triste consuelo de ver su cadáver.

NOTICIAS

De las provincias:

Cortamos de *El Imparcial*:

«Anoche oímos decir que las noticias que recibió ayer de Cuba el gobierno no eran todo lo satisfactorias que fueran de desear.

La información hecha por la representación de los Estados Unidos en la isla, respecto a las cuestiones relacionadas con los súbditos americanos, pudiera, tal vez, ser causa de algunas contrariedades.

*

En el mismo periódico leemos el siguiente suelto:

«¿Qué sabe el gobierno de las pruebas hechas con la artillería de 15 y de 12 del *Cristóbal Colón*?

Preguntamos esto porque ya que el buque se entregue sin las piezas de 25, por lo menos que se tenga la seguridad de que sirven las otras piezas. Y podría ser que tampoco servirían.»

Los datos oficiales que se conocen de las últimas elecciones municipales verificadas en Puerto Rico, son: de 71 Ayuntamientos de que se compone la provincia, en nueve coparon todos los puestos los incondicionales; en 39 obtuvieron la mayoría, y en el resto, ó sea en 23, han triunfado los autonomistas y fusionistas reunidos.

En muchos de estos 23 pueblos, los incondicionales han obtenido más candidatos triunfantes que los autonomistas y fusionistas, separadamente.

La mayoría será, pues, de los incondicionales en todos los Ayuntamientos, pues en las elecciones parciales anteriormente realizadas los incondicionales sacaron integras sus candidaturas.

De la capital:

Por la Dirección General de carabineros se ha concedido el premio de constancia que a cada uno se le señala a los individuos del cuerpo de carabineros de esta Comandancia que a continuación se expresan: Con el de 750 pesetas a los Manuel Rey Pichardo, Antonio Gimenez López y Jorge Cardona Juan; con el de 25 13, a Mariano Millan Burrillo; con el de 5, a Valeriano García Ortega; con el de 250 a Mateo Noguera Pastor y Manuel Bernal Rastrero y con el 1 peseta al cabo Vicente Mari Ramón, y los individuos Francisco Latorre Bou, Carlos Monchis Riquer, Manuel Enseñat Riutord, Joaquín Bosdeval Masot, Francisco Alamo Atenza y Antonio González García.

Por la Junta de Clases Pasivas se ha concedido a doña Bárbara Veri Fortuñi, viuda del coronel de infantería, don Nicolás Cotoner Allende-Salazar, la pensión anual de 1.650 pesetas que le corresponden, abonables desde el día 18 de Enero del corriente año ó sea al siguiente día de la muerte del causante.

Por la junta de ordenación de pagos de clases pasivas se ha acordado que la pensión anual de 550 pesetas que percibe doña María del Rosario Lassaletta, viuda de don Alejandro Alvarez, oficial segundo de telégrafos, por la pagaduría de Madrid, deje de abonarse por la misma y se continúe por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

En la Casa Consistorial de esta ciudad, tendrá efecto el día 12 del actual la subasta por medio de pliegos cerrados para la construcción del muro de defensa de la calle de la Iglesia, barrida de la *Figuera bajas*, lo cual se verificará con sujeción al plano y pliego de condiciones que está de manifiesto en la secretaría del ayuntamiento, siendo el tipo prefijado de 1.221'76 pesetas.

Don Antonio Sastre Sureda ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de registro de setenta pertenencias de mineral lignito con el título de «Segunda Margarita» situadas en el predio *Son Llopart* del término municipal de Llubi.

El día 28 del actual a las doce de su mañana, tendrá efecto en la Casa Consistorial de esta ciudad, la subasta por medio de pliegos cerrados para contratar el desmonte de tierras correspondiente a las calles de Espartero y de Quetglas, del ensanche del arrabal de Santa Catalina, habiéndose designado como tipo de la misma la cantidad de 8.415'41 pesetas.

Las obras deberán ejecutarse en un plazo que no excederá de cuatro meses.

Se abonará mensualmente al contratista el importe de las obras que haya ejecutado, con certificación del ingeniero municipal.

En este Gobierno de provincia se ha recibido el certificado remitido por el Gobernador General de la Habana, que acredita el ingreso en filas del recluta Mateo Sitjar Vidal, natural de esta provincia.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación se ha desestinado el recurso de alzada interpuesto por don José Tur Llaneras, contra la providencia de este Gobierno de provincia por la que le declaró responsable al reintegro de varias cantidades como alcalde interino del ayuntamiento de Ibiza, encargando al mismo tiempo a la referida autoridad civil, el pronto examen y censura de las cuentas municipales de aquella ciudad, correspondientes al tiempo que el señor Tur desempeñó el cargo de alcalde, para que en su vista puedan exigirse las responsabilidades que de ellas puedan derivarse.

La *Gaceta* del día 1.º del actual pública la vacante de una Administración de loterías de primera clase de esta ciudad, debiendo constituir el que la obtenga, la fianza de 2.500 pesetas.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia, en virtud de la delegación conferida por la Dirección de contribuciones directas, ha nombrado escribientes temporeros para la confección del padrón de cédulas personales de esta provincia, a don Mateo Garau, don Joaquín Villalonga, don Rafael Sera, don Gabriel Payeras, don José Francitorra, don Venancio Salvador, don Pedro Bauzá, don Juan Tomás, don Francisco Rius, don Miguel de los S. Matheu, don Gabriel Barceló y don José Pujol.

Se halla enfermo si bien no es de gravedad el Delegado de Hacienda de esta provincia don Jerónimo Flores. Hacemos votos para su pronto restablecimiento.

Anoche, a las nueve, los buques de la escuadra inglesa fondeadas en esta bahía encendieron sus focos eléctricos, dirigiéndolos a esta ciudad y a distintos puntos de la costa.

El efecto, como siempre, fué muy hermoso, contemplándolas una multitud de gente desde la muralla y desde las galerías y azoteas que dan al mar.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Lapuebla haber detenido y entregado al Juez municipal de la misma a un sujeto presunto autor de haber maltratado de palabra y obra a otro individuo ocasionándole varias contusiones en la cabeza.

En la estación telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos, por no haber sido encontrados sus destinatarios los siguientes despachos telegráficos: Don Pedro Valera, San Sebastián 11; don Juan Bernal; doña Juana Cano, Concepción 81 bajos, y doña María Perelló, plaza de Santa Catalina 46.

Se nos dice que anteaer se desencadenó una fuerte tormenta en la villa de Santa Eugenia, cayendo un abundante aguacero.

Con una fuerte detonación hundió una cueva donde se había refugiado una manada de ovejas, quedando sepultadas cuatro de aquéllas.

Durante la primera decena del mes de Mayo último se registraron en el Juzgado municipal del distrito de la Catedral 23 nacimientos y 20 defunciones.

El Alcalde impuso ayer una multa de 50 pesetas a un individuo que ha-

bía maltratado de palabra á otro en la plaza del Aceite.

El vapor Comercio salió á las cinco de la tarde ayer de este puerto para el de Mahón, llevándose la valija, 20 pasajeros y carga.

Noticias del ejército

Destinos.—Ha sido traslado á esta Capitanía general el capitán de Estado Mayor don Fernando Mestre y Font.

—Ha sido destinado al distrito de Filipinas, para que preste servicio en comisión en Infantería, el segundo teniente de carabineros don Pascual Porré Escóin, que pertenecía á la comandancia de Mallorca.

—Han sido destinados al regimiento Regional número 1 los soldados Sebastián Luisa Bascardo, Antonio Escandell Pineda, Juan Estrada Masanet y Rafael Camps Pons.

Retiros.—Se ha confirmado, en definitiva, el señalamiento provisional de haber pasivo que se hizo al músico de segunda clase de Infantería Valero Martín Pérez, al expedirse el retiro para Mahón, según real orden de 31 de Marzo último; asignándole 30 pesetas mensuales, que por sus años de servicio le corresponden.

Nivelación de fuerzas.—Recibidos en la sección primera del ministerio de la Guerra los estados numéricos de las clases é individuos de tropa que tienen los cuerpos en concepto de regresados de Ultramar por causas diversas, y con objeto de que cuantos hombres afecten á su fuerza por haberes, resulten, en lo posible, igualmente distribuidos entre las unidades de su arma respectiva, se ha dispuesto que por lo que respecta á los inutilizados en campaña ó función del servicio que se hallan en expectación de retiro ó ingreso en Inválidos, se tenga en cuenta lo prevenido en el real orden de 10 de Septiembre último (C. L. núm. 219); y en cuanto á los regresados por enfermos, que habiendo terminado los cuatro meses de licencia reglamentarios no puedan incorporarse, queda el Capitán general autorizado para ordenar, cuando lo crea conveniente, su nivelación entre los cuerpos de la misma arma, pertenecientes á la región de su mando.

Reglamentos.—Próximo á terminar el plazo de un año á partir de la fecha en que fué aprobado con carácter provisional el reglamento para el detall y régimen interior de los cuerpos del ejército, y con objeto de no diferir más de lo preciso su redacción definitiva, se ha dispuesto que el Capitán general de estas islas, igual que los de las demás regiones, informe al ministerio de la Guerra, concluido dicho plazo, acerca de las modificaciones que, á su juicio, hayan de introducirse en el referido reglamento.

Recuerdos mallorquines
6 de Junio

1644

Se dijo que la armada francesa andaba por la costa.

Cultos para mañana

Visita á la Corte de María

Continuarán en la Catedral: exposición á las seis de la mañana. A las diez, horas, y misa mayor con sermón por D. Miguel Gayá, Pbro. Por la tarde los actos de coro y la reserva.

Otras funciones

En Santa Cruz fiesta solemne en honor del Santo Cristo. A las diez se cantará tercia y la misa mayor con sermón por D. Gabriel Palmer, Pbro.

En San Miguel dedicadas al Santo Cristo del Lirio. A las diez se cantará tercia y la misa mayor con sermón predicando D. Nadal Garau, Pbro.

En las Miñonas fiesta de la Virgen del Espíritu Santo: á las diez tercia y la misa mayor con sermón siendo el orador D. Luis Palmer.

Jubiléo de Cuarenta Horas

A la Virgen del tránsito en Santa Catalina.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

De Cuba.-Noticias oficiales

Madrid 5 á las 12 t.

Un telegrama recibido en el ministerio de la Guerra dice que el general Weyler ha llegado á la Habana.

Otros telegramas oficiales dan

cuenta, de varios encuentros en los cuales matamos á tres insurrectos.

Las tropas resultaron con un herido.

Se han presentado á indulto 35 rebeldes, 23 de ellos con armas.

López Domínguez

Madrid 5 á las 12'30 t.

El señor López Domínguez ha estado en Palacio tres cuartos de hora.

Al salir dijo que la Reina le preguntó su opinión acerca de la guerra de Cuba.—Yo creo, le dijo, que debe terminarse con urgencia, empleando todos los procedimientos posibles, sea cualquiera el Gobierno que se forme.

El general Blanco esta citado para las dos de la tarde.

Cánovas

Madrid 5 á las 2'10 t.

El señor Cánovas ha despachado con la Reina.

Al salir de Palacio no nos ha dicho nada á los periodistas acerca de la crisis.

Preguntado sobre la certeza de la dimisión del general Weyler, nos contestó en sentido negativo.

Cree, apoyándose en la teoría del general Martínez Campos, que los militares no dimiten frente al enemigo. Únicamente cabe el relevo.

Opina que el general Weyler no dimitirá.

Afirmó que la Reina no consulta la opinión de nadie respecto de la conducta del general jefe del ejército de operaciones.

Se ha suspendido la capilla pública hasta mañana.

El general Blanco

Madrid 5 á las 3'40 t.

El general Blanco ha estado una hora en Palacio.

A pesar de la insistencia con que le preguntamos los periodistas, se negó á manifestarnos la opinión que tenía acerca de los puntos que le fueron consultados por la Reina.

Dijo bromeando que habló de la batalla de Marahuit.

Esperanzas.-En la Bolsa

Madrid 5 á las 3'50 t.

Los liberales y los conservadores están igualmente esperanzados.

El duque de Tetuán ha quitado importancia á la entrevista que celebró ayer con el general Azcárraga.

En la Bolsa hay mucha especulación.

Cálculos

Madrid 5 á las 4'55 t.

Caracterizados ministeriales dicen que es probable que se releve el general Weyler.

Si sucede esto presumen que irá á Cuba el general Azcárraga á desempeñar el gobierno general; el general Marín de general jefe del ejército de operaciones y el general Martínez Campos llevaría el ministerio de la Guerra con un gabinete conservador.

Cánovas y Elduayen

Madrid 5 á las 5'40 t.

El señor Elduayen ha celebrado una larga conferencia en la Huerta con el señor Cánovas. Este irá mañana á Palacio á la hora de costumbre.

Elduayen me ha dicho que mañana se sabrá todo.

Cánovas ha salido de paseo.

Sigue lo mismo

Madrid 5 á las 6'10 t.

El general López Domínguez ha celebrado una larga conferencia con el señor Sagasta, habiendo asistido también á ella, el señor Moret.

Los tres se muestran reservados.

Al salir el señor Moret dijo á los periodistas, que nada podía aventurarse.

El señor Sagasta poco tiempo después salió á dar un paseo en coche.

El general Weyler.-Reclamación

Madrid 5 á las 9'50 n.

El general Weyler llegó á la Habana á bordo del vapor *Legaspé*.

Háblase de una reclamación de los yankees contra el embarque de 12.110 tercés de tabaco, apesar del bando del general Weyler.

Mencheta.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 3.—Varones 1. —Hembras 2.

Matrimonios: Día 3.—Ninguno.

Defunciones: Día 5.—Lorenzo Barceló Vidal, 6 años, c. de San Cristóbal, meningitis.—María Aguailó Forteza, viuda, 81 años, c. de Berga, no consta la enfermedad.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despejada, hay cirrus.

Id. del horizonte.—Calimoso.

Dirección del viento.—Flojo del tercer cuadrante.

Estado del mar.—Apenas rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Ninguna.

Incendias.—Desde que amaneció hasta las diez, el cielo estuvo sin más nubes que pequeños filamentos cirrus, el horizonte algo calimoso, la mar llana y ventolinias variables á la tierra. A dicha hora quedó entablado al S. S. O. y á medio día continuaba lo mismo y se había formado turbonada que descargaba en relámpagos y truenos. Durante la tarde llovió en Palma y mucho más en el campo y hubo viento fresco al E. dejó de llover y entabló de nuevo el S. S. O., despejó y al ocaso estaba despejado.

Noticias.—Entró el vapor *Bellever* de Barcelona y el sueco *Adolfo Meyemonch* de Westernvits. Salió el velero *María* para Barcelona y el vapor *Comercio* para Mahón.

Buques fondeados: Día 5.—Vapor español *Bellever*, de Barcelona.—Vapor español *Salvador*, de la mar.—Vapor sueco *Meymonch*, de Westernvits.—Laud español *San Antonio*, de Cullera.

Buques despachados: Día 5.—Vapor español *Salvador*, para la mar.—Vapor español *Comercio*, para Mahón.—Vapor español *Cabrera*, para Gábrera.—Polacra goleta española *Cortes*, para Termini.—Balandra española *San Miguel*, para Barcelona.—Laud español *Angela*, para Ibiza.

Matadero: Día 5.—**Reses sacrificadas para el abasto público.**—Bueyes, 5.—Vacas, 10.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 8.—Carneros, 0.—Ovejas, 85.—Borregos, 0.—Corderos, 213.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—Cabreros, 13.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de los Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 14 del corriente y siguientes necesarios de 5 á 9 de la noche y en la Sala de Ventas de esta Asociación, Sol 19, se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en Junio de 1896.

Hasta el día 12 del mismo á las 9 de la noche podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 3 Junio de 1897.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

*

Vinicolo Mallorquino en liquidación

La Comisión liquidadora ha acordado el pago de un dividendo pasivo correspondiente á un diez por ciento del valor nominal de las acciones que podrán hacer efectivo los señores accionistas durante el presente mes de Junio en las oficinas de la sociedad.—Miramar sin número, entre los números 10 y 12,—todos los días laborables

PIANOS CHASSAIGNE Reconocidos como de los mejores por el

MAESTRO ALBÉNIZ

Precios al contado, 225 duros.—Idem á plazos, 235 id.

Único depósito en las Baleares.—Casa Banqué, Colón 34, Palma

desde las diez de la mañana á la una de la tarde.

Palma 1.º de Junio de 1897.—Por A. de la C. S.; El secretario, Juan Marqués.

La acreditada *magnesia efervescente Valenzuela*, va envasada en botes color tapacio y se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolución.

Farmacias, plaza de la Cuartera y de la Libertad.

Para conservar la vista, gafas y lentes de color, desde 1 peseta en adelante.—Se hacen toda clase de composuras.—25, Brossa, 25.

Últimas cotizaciones

facilitadas por la casa Fuster

VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	51 00
Cambio Mallorquín.	5 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-Carriles de Mallorca.	31 00
Alumbrado por Gas.	80 00
Salinas de Ibiza.	200 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos Municipales.	34 00
La Islaña Marítima.	48 00
B. de P. y Caja de Ahorros.	3 00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 5 de Junio.	
Interior.	65 95
Exterior.	81 20
Amortizable.	78 60
Cubas 1886.	96 00
Cubas Nuevas 1890.	80 70
Banco de España.	000 00
Tabacos.	215 00
Francos.	27 75
Libras.	00 00

Barcelona 5 de Junio.

Interior.	81 37
Exterior.	81 35
Amortizable.	00 00
Cubas.	96 50
Coloniales.	00 00
Nortes.	00 00
Francias.	00 00
Madrid.	00 00
Paris.	64 60
Cubas 1890.	80 97

Boletín metereológico

Día 5 á las 9 de la mañana

Barómetro.	761 0 mm.
Termómetro seco.	23 4 grados
Id. húmedo.	34 4 >
Máxima en 24 horas.	26 6 >
Mínima en id.	17 8 >
Reflector.	16 6 >
Dirección del viento.	S.
Fuerza del viento sobre un m. cuadrado.	2 4 kg.
Pluviómetro.	0 0 mm.
Evaporómetro.	6 8 >
Higrómetro.	75 >
Ascenso del barómetro en 24 horas.	1 9 >
Descenso del id. en id.	0 0 >

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

Funerales

Madrid 5 á las 10'10 n.

Marsella.—La colonia española de esta ciudad ha costeado hoy unos solemnes funerales en sufragio de los soldados muertos en Cuba y Filipinas.

A dicho acto han asistido los cónsules y un numeroso gentío.

Noticias varias

Madrid 5 á las 10'20 n.

El señor Martínez Campos ha visitado hoy al general Polavieja.

Este se halla algo mejorado de la enfermedad de la vista.

La creencia unánime es que mañana se resolverá la crisis, calculándose que después que el señor Cánovas haya despachado con la Reina ya se conocerá la solución.

Continúa la apuesta del conde de las Almenas, conservador, con

un alto funcionario, opinando aquél que ocupará el poder el señor Sagasta.

La Reina se ha hecho servir la comida en sus habitaciones particulares.

La prensa americana

Madrid 5 á las 11 n.

Los periódicos que se han recibido hoy de Washington confirman que el gobierno americano desistirá de formular reclamaciones por el incidente ocurrido con el vapor *Valencia*, pues está demostrado que no enarbó el pabellón americano al ser intimado por el crucero *Reina Regente*.

Telegrafían de Washington que Mr. Sherman estudia un proyecto para dificultar ó impedir cuando menos la naturalización fraudulenta á los súbditos de ambos países.

El "Heraldo"

Madrid 5 á las 11'10 n.

11'15 >

El *Heraldo* de esta noche atribuye á caracterizados conservadores las siguientes opiniones:

Que S. M. la Reina ratificará su confianza al señor Cánovas, recomendándole que para la solución tenga en cuenta el conflicto que ocasionó la retirada de las minorías y la rectificación de la conducta seguida en los asuntos de Cuba, especialmente la dirección de la campaña.

El señor Cánovas agradecerá la confianza á la Reina y aconsejará la subida del señor Sagasta al poder.

Añade dicho periódico que se citan para ir á Cuba á los generales señores López Domínguez y Blanco.

Y por último hace observar que en tales combinaciones no entran en juego los tenientes generales, apesar de que ellos aquílatan méritos bastantes.

Mencheta

Pasatiempos

En un coche de ferrocarril: —¿Qué lleva usted en ese paquete? —Tres docenas de sardinas que he comprado en la Coruña para un amigo de Madrid.

—Pues van á llegar pasadas. No lo crea usted. Las llevo envueltas en un periódico conservador.

*

Ricardo anuncia en estos términos á un amigo su próximo enlace con una rica heredera:

—Soy el hombre más dichoso del mundo. Dentro de un mes me caso con diez mil duros de renta, de los que estoy pérdidaamente enamorado.

Teatro-Circo Balear

Funciones para hoy domingo Por la tarde á las tres y media. á beneficio del público con gran rebaja de precios, segunda representación de la zarzuela en cuatro actos, *Los Madgiars*

*

Por la noche.

La zarzuela en tres actos, titulada:

El milagro de la Virgen

A las nueve en punto

Entrada general, 0'50 pesetas

Medias entradas, 0'35 id.

Modista de Sombreros

Mademoiselle Olette, tan conocida en esta ciudad, llegará el sábado 12 de Junio con un gran surtido de sombreros de última novedad á precios reducidísimos. Los tendrá preciosos desde 15 pesetas en adelante. Recibirá en el Hotel de Mallorca, Conquistador 18, desde el 12 al 15 de Junio y desde las 2 hasta las 7 de la tarde.

SANDALO SOL ESENCIA PURA DE SANDALO CON SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias.
Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con **PERLAS ANTISÉPTICAS SOL** á base de CREOSOTAL TERPINOL Y CUASINA

MORRHUOL con hipofosfitos SOL

Curan las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas

Venta en todas las farmacias de España, Portugal y Américas.—Depósito en Palma, farmacia de DON JUAN VALENZUELA

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica de Barcelona.

Mes de Junio

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «San Fernando», trasbordo «Isla de Peneda» para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso y Veracruz. Solo se admite carga hasta el día 2.
El 20 de Santander, vapor «Reina María Cristina», capitán Moreno, para Coruña, Habana y Veracruz.
El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Buenos Aires», capitán Grau, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el 22.
Línea de Filipinas.—El 22 de Barcelona, vapor «Covadonga», capitán Castellá, para Port-Saïd, Aden, Colombo, Singapur y Manila. No se admite carga la víspera de la salida.
Servicios de África.—Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor *Rabat*, capitán Ibargaray, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mezzagan y Mogador.
Servicio de Tánger.—El vapor *Joaquín del Piélagos*, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Los pasajes y carga se desachan en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 5

Línea de vapores Transatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ—S. EN C.

Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos
El 15 de cada mes, (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.
El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.
Saldrá de Barcelona el 15 de Junio el vapor



Barcelona

Saldrá el 30 de Junio de este puerto el vapor *Catalina*

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana. La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle nuevo) admitiéndose solamente hasta el 13 y 28 de cada mes. Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martí nez y Planas San Juan, 20, Palma.

Ultimos días de Liquidación

de la antigua casa

SERRAT

Todos los géneros se venden á precios de fábrica. A ruegos de nuestra clientela hemos recibido géneros propios de la temporada á precios sin competencia.

7-Brondo-7

Tarifa de Anuncios

para los periódicos ALMUDAINA, Última Hora, Liberal Palmesa o y Herald de Baleares.

Por centimetro cuadrado en 1.ª página, 0,08.
Por id., id., en 2.ª id., 006.
Por id., id., en 3.ª id., 004.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página Ptas. 15.
Por una id., id., en 2.ª ó 3.ª id., 10 id.
Por una id., id., en 4.ª id., 5 id.
Los suscriptores tienen derecho á un 20 por 100 en cada uno de los anuncios que publiquen en los periódicos á que estén suscritos.
Anuncios permanentes á precios convencionales.

La medicación Sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

Con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tor, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.—Farmacia de las Copiñas.

Martinez y Planas

Banqueros-Comerciantes

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía Unión Comercial de Lónáres.

San Juan 20-Palma de Mallorca

PANORAMA NACIONAL
—Bellezas de España y sus Colonias—Ven publicados 22 cuadernos—
PRECIO: 70 Céntimos, y á los suscriptores de **LA ALMUDAINA** 60 CÉNTIMOS
Se vende en la librería de AMENGUAL y MUNTANER CADENA, 2

AVISO IMPORTANTE
Habiendo terminado en el cuaderno 20 el tomo 1.º, desde hoy ponemos á disposición de los suscritores unas preciosas tapas, fondo aluminio y oro, para la encuadernación del *Panorama Nacional* al precio de CUATRO pesetas. El tomo encuadernado con dichas tapas, SEIS pesetas.
REGALO
Con el objeto de que el *Panorama Nacional* pueda ser encuadernado como su importancia requiere y de la manera más acabada, á todos los que adquieran las tapas para la encuadernación se les regalará la portada, el índice y las guardas, estas últimas impresas en oro, azul y encarnado, formando arabescos, copia fiel de los que se conservan en la Alhambra de Granada.

Gran Lampistería y Quincalla
DE **JOSÉ IGNACIO FUSTER**
SUCESOR DE AGUILÓ
Nuevo mechero incandescente
Luz clara y brillante con un 50 por 100 de economía sobre los mecheros ordinarios y superiores á todos los hasta hoy conocidos.

MANGUITO PRESURTENTE
Grandes existencias en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, leza, porcelana y toda clase de objetos de adorno, como jarrones, figuras de bronce propia para regalo.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Aparato coje-moscas
De excelentes resultados prácticos para aprisionar tan molesto insecto. Cada aparato va acompañado de un prospecto.
7 Palma-San Nicolás-Palma 7

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL
Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO PERFUMA
DELICADO AGUA FLORIDA
RICA PURA Y SIN RIVAL
Para el Tocador el Pañuelo y el Baño.
MURRAY & LANMAN
DURADERO
REFRESCANTE Y

No más enfermos
Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el **ENOLATURO PADRO**, regenerativo y depurativo de la sangre.
Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El **ENOLATURO PADRO** cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.
Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.
El **ENOLATURO PADRO** constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Pastocosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieran triunfar.
50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25 000 botellas en España y Ultramar acreditan al **ENOLATURO PADRO**.
Depositorio en Palma—DON JUAN VALENZUELA—farmacéutico, plaza de la Cuartera, número 2, y en todas las farmacias.
Imprenta de Amengual y Muntaner

Puede-se preparar si mesmo e com grande economia, **A AGUA MINERAL** análoga ás aguas naturales com os **COMPRIADOS DE VICHY** GAIOSOS
Preparados com os Saes extractos das Caldeiras **AGUAS DE VICHY**
Pontes do Estado Francez
GEORGES PROUVERE & Co., AVENUE VICTORIA, PARIS
LABORATORIA DE VICHY, PARIS—CHATELAIN & Co., PARIS

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.
Venta
En la fábrica de mantas de la calle del Matadero, número 2, se vende una caldera en muy buen estado para una máquina de vapor de treinta caballos de fuerza.

UNA OPERACIÓN PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carriles los hombres pelados. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del **Depilatorio Imperial Padró**
FRASCO 10 REALES
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.
En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10. Don José Casasnovas, peluquero, Cadena 6.

La Fosfatina Falières
constituye un alimento completo, de los más agradables y de fácil digestión.
Su empleo es precioso para los niños, especialmente en los momentos del destete, por que impide la diarrea ocasionada generalmente por el cambio de los alimentos. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos y sirve para evitar ó para detener todos los defectos que producen el crecimiento de los niños.
PARIS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS
En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

Elixir Estomacal
de Saiz de Carlos
Curación segura del 88 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimiento. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.
BOTELLA 5 PESETAS
Serrano, 30, Farmacia, Madrid y principales de España.
Palma: Farmacias de Frau y de D. Juan Valenzuela.

Alquiler
Se alquila la taberna «Cen Pansa» calle de los Olmos, número 89.
100.000 duros
Para colocar sobre hipotecas.
Informes: Centro de Anuncios, Luz 21.